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ВСТУП  

Актуальність теми дослідження. У періоді з кінця XVII початку XVIII 

століття в музичній культурі Європи стрімко розвивалася інструментальна 

музика. Почесне місце у цьому процесі займає народження та вдосконалення 

духового інструмента кларнета. Ця значна подія відіграла вагому роль в історії 

музичної інструментальної культури.  

Важливим є висвітлення процесу становлення кларнета як концертного, 

ансамблевого та оркестрового інструмента. Зокрема, його поява сприяла 

завершенню процесу формування групи духових інструментів симфонічного 

оркестру класичного складу. Кларнет значно збагатив дерев'яні духові чистою 

виразною звучністю і тембральним глибоким звуком. 

У XVIII столітті австрійський композитор В. А. Моцарт створив для цього 

інструменту яскравий твір – Концерт для кларнета з оркестром A-dur, який 

до сьогодні займає значне місце в концертному репертуарі сучасного 

кларнетиста. Для дослідників особливо цінним є аналіз новітніх  виконавських 

інтерпретацій з позиції XXI століття, а тому праця є актуальною. 

Мета дослідження полягає у висвітлення сучасних виконавських 

інтерпретацій концерту для кларнета з оркестром A-dur В. А. Моцарта. 

Предмет дослідження – сучасні виконавські інтерпретації Концерту для 

кларнета з оркестром A-dur.; 

Об’єктом дослідження – концерт для кларнета з оркестром В. А. 

Моцарта 

Для реалізації поставленої мети, треба виконати наступні завдання: 

 розглянути історію розвитку кларнета; 

 простежити еволюцію репертуару для  кларнета у творчості 

композиторів XVIII століття; 

 представити сучасні виконавські інтерпретації концерту для 

кларнета з оркестром A- dur В. А. Моцарта; 

 окреслити специфіку авторської виконавської інтерпретації 
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концерту для кларнета з оркестром Моцарта. 

Джерелознавчою базою магістерської роботи стали праці українських та 

закордонних музикознавців, теоретиків та практиків кларнетового 

виконавства. Для поставлених завдань у ході роботи використовується цілий 

комплекс взаємопов'язаних методів: теоретичний аналіз літератури за темою 

дослідження: вивчення та узагальнення досвіду видатних музикознавців; 

загальнонаукові методи, та систематизація матеріалу. 

Методологія дослідження ґрунтується на поєднанні загальнонаукових та 

музикознавчих підходів. Найвагоміші значення мають намс наступні методи:  

- джерелознавчий – при роботі з науковими джерелами;  

- історичний – для встановлення витоків та подальшого розвитку 

кларнета та кларнетового концерту В. А. Моцарта; 

-  аналітичний метод, який був задіяний у теоретичному та 

виконавському аналізі обраного концерту для кларнета з оркестром 

В. А. Моцарта. 

Наукова новизна дослідження полягає у представленої авторської 

виконавської інтерпретації Концерту для кларнета з оркестром A-dur. 

Практичне значення. Полягає у можливості розширення знань про 

розвиток та еволюцію кларнета. Зокрема, можливості кларнета не тільки як 

оркестрового інструмента, а і як сольного. Також, важливими для виконавців-

кларнетистів є розгляд сучасних виконавських інтерпретацій концерту для 

кларнета В. А. Моцарта. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, що є 

внутрішньо диференційованими, висновків та списку використаних джерел. 

Загальний обсяг роботи 30 сторінка, з них 27 основного тексту. 
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РОЗДІЛ 1 

Концерт для кларнета у доробку композиторів XVIII століття 

 

Музична культура Європи XVIII ст. була охарактеризована значним 

розвитком інструментальної музики. Почесне місце у даному історичному 

процесі займає народження та розвиток нового дерев’яно-духового 

інструмента – кларнета. Ця подія відіграла важливу роль в розвитку 

інструментальної музики. Жанр концерту для кларнета з оркестром проходив 

трансформацію, яка була пов’язана з розвитком самого музичного 

інструменту. Протягом пізнього класицизму та епохи романтизму було 

здійснено значну зміну технічних вдосконалень кларнета, проте надалі будемо 

розглядати процес еволюції кларнету, зокрема змін у його конструкції та 

виконавських можливостей як сольного інструменту і, як інструменту 

симфонічного оркестру.  

Концерт для кларнета з оркестром став досить поширеною виконавською 

формою. Один з перших концертів для кларнета з оркестром належать І. 

Мольтеру та Я. Стаміцу. Концерт для кларнета з оркестром A-dur В.А. 

Моцарта є вищим щаблем в еволюції жанру концерта для кларнета в 

представлений період. 

1.1. Історія розвитку кларнета 

Назва інструменту походить від латинського «clarus» – що означає ясний. 

Місцем народження кларнету стало місце Нюрнберг, який розташований на 

річці Пегніц, північно-західна Баварія. Кларнет був виготовлений близько 

1700 року. В музиці активно використовується з другої половини XVIII 

століття. Кларнет володіє широким діапазоном, теплим звуком, темою і надає 

виконавцю широкі виразні особливості. Автором ідеї створення духовного 

інструменту став майстер музичних інструментів Йоганн Крістоф Деннер 

(1655-1707). Цей інструмент був популярним в країнах центральної Європи. 

Деннер змінив принципі звуковидобуття, язичок замінив на окрему тростину, 

та розширивши його відчуття до трьох октав. Оксамитовий нижній регістр 
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отримав назву шалюмо, а в горі світлий пронизливий – кларіно, що і зумовило 

назву нового сучасного інструмента ( «clarinetto» з італійського означає 

«маленьке clarino») [27]. 

Після смерті Йоганна Деннера ремесло успадкував його син Якоб, який 

продовжував займатися експериментами, і виробляв не тільки кларнети, а 

блок флейти та гобої із надзвичайно чистим звучанням. Якоб Деннер створив 

для кларнета розтруб, що позитивно позначилося на його тембрі звучання. Так 

само майстер збільшив довжину інструменту і додав третій клапан, 

визначивши нижню ноту мі малої октави як кордон нижнього реєстру 

кларнета. 

 Найважливішим досягненням Якоба Деннера було його пропозицією 

повернути інструмент під час гри таким чином, щоб тростину його разом з 

мундштуком виявилася зверненої вниз, а не в горі, як це було прийнято 

спочатку. Ранні кларнети Деннерів є зразком для виготовлення інструментів 

іншими майстрами і використовуються найбільш відповідними взірцями 

барокового кларнета.  

Бароковий кларнет дуже добре розширився в Німеччині, Австрії, Чехії, 

Нідерландах, і використовувався приблизно до 1750 року, коли йому не 

прийшов більш досконалий, технічний 4-6 клапанний кларнет доби 

класицизму. Австрійський майстер Паур у 1760 р. додав до вже існуючих двох 

клапанам третій, бельгійський майстер Роттенбург – четвертий, англієць Джон 

Хейл у 1785 році п'ятий, і останній знаменитий  французький кларнетист і 

композитор Жан – Ксав'є Лефевр у 1791 році створив класичну модель 

кларнета з шістьма  клапанами. Остаточно кларнет стає як музичний 

інструмент. Привертаючи до себе увагу як інструмент, що придатний для 

сольного виконання, кларнет зайняв почесне місце серед дерев’яної групи 

симфонічного оркестру [27]. 

 Багатий художній потенціал кларнета чітко означив його появу в 

музичному інструментарії. У перші десятиліття свого існування кларнет 

позначався винятковою багатобарвністю виразних можливостей. Це давало 
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суттєві підстави для найрізноманітнішого трактування інструмента 

композиторами тих часів. Кларнет був ніби як алмаз, який потребував значної 

обробки та знаходження власного господарства. Однак вже наприкінці ХVІІІ 

століття він остаточно стверджується як концертний інструмент, займає гідне 

місце у камерній та оркестровій музиці [12, с. 263]. 

 До кінця XVIII століття кларнет стає повноправним інструментом 

класичної музики. З'являються віртуозні виконавці, які покращують лише 

техніку виконання на кларнеті, але і його конструкцію. Серед них слід 

відзначити Івана Мюллера, який змінив конструкцію мундштука, чим вплинув 

на його тембр, спростив передування та розширив діапазон інструменту, по 

суті, створивши його нову модель. З цього часу починається «золоте століття» 

кларнета [27].  

Удосконалення кларнета продовжилося і в XIX столітті, професор 

Паризької консерваторії Клозе і музичний майстер Луї-Огюст Бюффе (брат 

засновника фірми Buffet-Crampon Дені Бюффе) успішно застосували до 

кларнету системи кільцевих клапанів, винайдену флейтистом присудженого 

примусу на флейті. Ця модель отримала назву «кларнет Бема» або 

«французький кларнет». Серед інших видатних майстрів, які взяли участь у 

подальшому вдосконаленні побудови кларнета, можна назвати Адольфа Сакса 

(винахідника саксофона та середніх духових інструментів) та Єжена Альбера.  

У Німеччині та Австрії набули поширення так звані «німецькі» та 

«австрійські» кларнети, які ведуть своє походження від інструментів із 

системою клапанів, сконструйованою Іоганном Георгом Оттенштайнером 

спільноти з кларнетистом Карлом Берманом, який випустив «Школу гри на 

кларнеті» для цієї системи. Механізм німецького кларнета відрізняється від 

французького й менш пристосованого для швидкої віртуозної гри. Мундштуки 

і тростини цих кларнетів також застосовуються за технологією, що 

відрізняються французької. Важливо, однак, що інструменти німецької 

системи забезпечують більшу виразність і силу звуку. Протягом досить 

довгого періоду кларнети німецької системи широко поширювалися в усьому 
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світі, приблизно з 1950-х років почався перехід музикантів на кларнети 

французької системи, а зараз на німецьких кларнетах грають в основному 

лише австрійські, німецькі кларнетисти.  

Сучасний кларнет є досить технічно складним механізмом. Інструмент 

має близько 20 клапанів. Провідні фірми-виробники музичних інструментів 

постійно удосконалюють конструкцію кларнету та створюють нові моделі. 

Отримавши вагоме місце у дерев’яній групі симфонічного оркестру, кларнет з 

цікавістю звернув до себе увагу як до інструменту, що здібний до солюючого 

виконавства [27]. 

 За невеликий проміжок часу з моменту свого створення, а саме за одне 

століття, кларнет посів одне з визначних місць у багатьох видах музичної 

культури. 

 

1.2 Розвиток жанру концерту для кларнета та його застосування як 

сольного інструменту у творчості композиторів XVIII століття 

 Концерт – це особлива закінчена сценічна форма, в основі свої закони 

будови, свої художні принципи. Кожний з них за формою і змісту має свої 

особливості. Концерт свого роду це змагання майстерності соліста та 

оркестру, його демонстрація. Концерт завжди виконується публічно, має 

продуману чітку програму, заздалегідь написаний у складній формі. [27]. 

 Перші згадки про жанр концерту датуються початком XVI століття. 

Принцип концертування як діалогу солістів в інструментальній музиці 

визначився в тріо-сонаті й поширився на інші інструментальні склади. 

Тричастинну структуру концертів встановив А. Вівальді, яка стала орієнтиром 

для майбутніх поколінь композиторів. Класична структура концерту 

остаточно затвердилася у творчості композиторів віденської класичної школи 

[17, с. 537]. 

У центрі нашої уваги – жанр концерту для кларнета з оркестром, який 

отримав своє становлення з 1740-х років у творчості І. Мольтера, про те свого 
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розквіту досяг саме у творчості В. А. Моцарта (концерт для кларнета з 

оркестром К. 622) [20, с. 182]. 

У магістерському дослідженні розглядається еволюція жанру 

кларнетового концерту у другій половині XVIII століття, де окреслюється 

композиторське новаторство В. А. Моцарта, а також виявлення стильових рис 

процесу розвитку жанру, які власне притаманні для зрілого періоду творчості 

віденського класика. 

 Друга половина XVIII століття – надзвичайно важливий етап у розвитку 

інструментального концерту, результативний багатогранний процес еволюції 

цього важливого для кларнета жанру.  

Концерт для кларнета з оркестром в XVIII столітті багато в чому 

проживає еволюції, схожий з процесами розвитку концерту для інших 

інструментів, але разом з тим має свою історію і свою специфіку. Нагадаємо, 

що кларнет як оркестровий і як сольний інструмент отримує своє поширення з 

другої третини XVIII століття, коли для нього були написані перші концерти І. 

Мольтера, а потім і Я. і К. Стаміца. Однак зрілі класичні норми цього жанру 

виробляються пізніше до кінця століття. І вершиною розглянутого періоду 

став концерт для кларнета з оркестром ля – мажор В.А. Моцарта [21, с. 191]. 

Поява кларнетового концерту збіглася з переломним періодом в еволюції 

концертного жанру сольний концерт, що спочатку існував у тіні більш 

масштабного «concerto grosso», стимулом до цього став прогрес, що 

спирається на технічне вдосконалення музичного інструментарію, 

майстерність виконавців висування на передній план у концерті одного 

соліста, як це було в «concerto grosso». Концерт для кларнета В. А. Моцарта 

має унікальну мистецьку досконалість творця-генія, про те попри те, що він не 

останній у хронології XVIII століття, однак він є новою кульмінаційною 

точкою розквіту та прикладом жанру на довгі роки вперед, при цьому чітко 

схарактеризував в собі усі риси та типи концерту [12, с. 263]. 

Завдяки Моцарту жанр концерту реалізувався у своїй повноті звуків та 

технічності, зокрема виконавські та технічні можливості, збагативши його 
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значний потенціал виразових засобів. Почесне місце серед жанрових творів 

для кларнета, що створювались композиторами, займає й концерт для соліста з 

оркестром. 

 У ньому змагається соліст та оркестр між собою, але підкреслюється 

особливі можливості солюючого інструменту, який досягає неперевершеності 

в процесі протиставлення з оркестром.  

 Концерт для кларнета з оркестром став досить поширеною виконавською 

формою, завдяки міцно зайнятої позиції кларнету в сфері виконавства. Один з 

перших концертів для кларнета з оркестром належать І. Мольтеру (1695-1765) 

та Я. Стаміцу. Надалі наслідував традиції Я. Стаміца його син – Карл Філіп 

Стаміц. Він є автором 11 кларнетових і 2 подвійних концертів для кларнета і 

скрипки, для кларнета і фагота [16, с. 288]. 

 Поступово жанр концерта набув нових властивостей: більшої 

віртуозності та яскравості виразних засобів, що дозволяло якнайкраще 

проявити свою виконавську техніку та майстерність. Свідчень про 

використання шалюмо в академічній музиці до 1700 року не знайдено – це ще 

раз доводить, що лише Деннерові вдосконалення зробили цей інструмент 

цікавим і зручним для композиторів. Першим твором, в якому достовірно 

використовувався кларнет, була «Меса для органу» І.А. Фабера 1720 р. У 

кантаті Г.Ф. Телемана кларнет використовується разом з малою флейтою та 

струнним квартетом. Телеман з 1718 року часто використовує кларнет у 

власних творах і згодом пише для нього подвійний концерт [27]. 

У 1732 – 1747 рр. з´явились ще 5 концертів, 11 увертюр і 2 тріо Крістофа 

Граупнера, в яких застосовується кларнет. Відтак, для кларнета пишуть Й.М. 

Мольтер, Й.Д. Гайніхен, Й.Й. Фукс, К.В. Глюк, А. Вівальді. Існує кілька 

різноманітних думок про те, кому з композиторів належить перший в історії 

концерт для кларнета, дослідники кларнета вважають перший концерт для 

кларнета з оркестром був чеського композитора, відомого представника 

мангеймської школи Яна Стаміца. У жанрі кларнетового концерту працювали 

також Ф. Данці, Е. Ейхнер, А. Дімлер. Ф.Ж. Госсек ввів кларнети в 
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симфонічний оркестр в 1755 році для виконання симфоній Я. Стаміца. Х.В. 

Глюк, використовував в операх «Орфей», «Альцеста». [27]. 

 В.А. Моцарт, який знав кларнет з дитинства, застосував його в своїй 

третій симфонії, написаної у віці дев´яти років. Однак, тривалий час він 

вживав цей інструмент лише епізодично. І тільки після знайомства з 

мангеймським оркестром, в якому грали видатні майстри-музиканти, він став 

звертатися до кларнету частіше.  

 Виконавські традиції «clarino» можна відстежити у партитурах ранніх 

творів для кларнета (переважно in D). Яскравим прикладом цього є концерти 

Йоганна Мельхіора Мольтера з їх віртуозними сольними партіями, що 

відкривають історію компонування для кларнета близько 1740 року. У своїх 

партитурах Мольтер диференціював шалюмо, кларнет і кларіно, чим 

остаточно закріпив розмежування цих інструментів. Як оркестровий 

інструмент кларнет відомий ще раніше.  

У 1716 році Антоніо Вівальді застосував два кларнета у партитурі своєї 

ораторії «Тріумфуюча Юдіф». У трьох «Concerto grosso» Вівальді, написанних 

між 1720 і 1740 роками, також вжито кларнети, що опиняються у партитурі 

поряд з парою гобоїв. [27]. 

 До композиторам, що створювали концертний репертуар для кларнета в 

XVIII ст. відносяться: Ф. Данці, Г. Фукс, А. Дімлер, Ф. Тауш (син кларнета 

мангеймського оркестру, написав чотири концерта для кларнета і два 

подвійних для двох кларнетів), Л. Кожелух, Ф. Крамарж, Ф.А. Хофмайстер, І. 

Піхль, А. Розетті ( автор чотирьох концертів для кларнета з оркестром), В. А. 

Моцарт, який був захоплений мангеймською інструментальною капелою. 

Варто підкреслити, що новаторство Моцарта полягає в тому, що він є 

класиком жанру концерту для кларнету з оркестром, в творчості якого 

склались типологічні норми будови концерту.  

Кларнетовий концерт з оркестром Моцарта був написаний за кілька 

місяців до його смерті у 1791 році для придворного музиканта А. Штадлера. 



12 
 

Даний концерт є одним з найпопулярніших у репертуарі кларнетистів 

сьогодення. Твір має класичну традиційну форму: Allegro – Adagio – Rondo. 

У концерті найбільш повно використані можливості інструменту, відкриті 

нові можливості його звучання, знайдені зрілі класичні форми тематизму, 

вперше введена в кларнетовий концерт розробка, масштабність, застосування 

принципів симфонізму. Всі ці риси говорять про великі досягнення в розвитку 

кларнетового виконавського мистецтва.  

 Можна зробити висновок про те, що концерти, створені композиторами 

останньої доби XVIII ст. дали поштовх для якісного створення цього жанру 

композиторами – романтиками XIX століття. Для кларнетових партій перших 

десятиліть XVIII століття притаманними були часті повторення тонів, 

арпеджіо, фанфаро подібні мотиви, обмежений діапазон і нечасте 

використання низького регістру. Після 1730 року спостерігається посилення 

мелодизації та ліризації партії кларнета, а також частіше використовується 

низький регістр, гамоподібний рух та стрибки на великі інтервали.  

У процесі роботи над творами для кларнету, що були написані в ХVІІІ 

столітті, надзвичайно важливо мати уявлення про ті особливості художньої 

мови інструменту, які були притаманні йому в той чи інший період згаданого 

сторіччя. Необхідно якомога чіткіше представляти автентичну сутність 

художніх засобів раннього кларнету, виразові можливості інструменту в часи 

його розвитку та пошуку власної індивідуальності, художні характеристики 

кларнету під час його ствердження в музичному мистецтві тогочасного. Праця 

в цьому напрямку сприятиме більш точному розкриттю сучасними 

музикантами художнього змісту музичних перлин минулого [12, с. 263]. 
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1.3 Історія створення та аналіз концерту для кларнета В. А.Моцарта 

 

Музичний класицизм, представлений творчістю геніальних композиторів 

віденської класичної школи – явище, багатогранно вивчене і осмислене як 

вітчизняними, так і закордонними дослідниками. Естетика музичного 

класицизму, проблеми стилю і жанри цієї епохи ставали предметом 

спеціального вивчення. 

Концерт для кларнета з оркестром В. А. Моцарта відрізняється яскравою 

образною індивідуальністю. Окрім того, композиція є надзвичайно цілісною, 

що безумовно вимагає від виконавця значної витримки та вміння повністю 

відтворити різні нюанси. Також важливим для інтерпретатора є вміння 

створити відчуття безпосереднього емоційного переживання. Дана композиція 

була і є надзвичайно популярною серед виконавців [2, с. 346]. 

 Єдиний концерт Моцарта для цього інструменту, в якому, з одного боку, 

розкриваються нові виразні можливості інструменту, а з іншого – втілюються 

типові риси зрілої творчості композитора. Драматургічні принципи цього 

концерту багато в чому схожі з оперними партитурами Моцарта. Вплив 

оперної арії на форми інструментальної музики кардинальним чином змінило 

структуру і внутрішню організацію кларнетового концерту [2, с.340 ]. 

 У концерті для кларнета з оркестром Моцарт, як і в своїх зрілих операх, 

прагне створити характерні види героїв, розкрити їх взаємовідносини один з 

одним, показати різні погляди на події. Неподільність в музиці концерту теми 

і образу призводить до більш змістовного трактування тематичних ліній 

матеріалу соло інструменту. Композитор підпорядковує віртуозний початок 

кларнета виразною, емоційною складовою. В цьому відношенні розглянутий 

опус дуже показовий, так як саме світ людських переживань і різноманітних 

емоційних станів основна тематика цього концерту – глибина почуттів, 

щирість і природність. [2, с. 338]. 

 Ще одним показовою і важливою стильовою ознакою, особливо для 

пізніх творів композитора, є активне використання поліфонічних прийомів. У 
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концерті для кларнета Моцарт активно змінює поліфонію як засіб тематичного 

розвитку матеріалу і вводить її не тільки в розроблювальні, але і в 

експозиційні та репризні розділи форми.  

Особливо інтенсивно поліфонічні методи композитор використовує в 

першій частині. Так, єднальна тема в оркестровій експозиції викладається у 

вигляді канонічної секвенції, канонічна техніка вживається у викладі 

заключній партії другої експозиції, при проведенні головної партії в репризі (в 

цих двох випадках канон розподіляється між партіями перших і других 

скрипок), а також на початку розробки і в репризі побічної партії, де тема 

викладається у вигляді трьох – голосних канонів. Імітаційні побудови 

присутні в другій і в третій частині концерту, в яких тематичний матеріал 

розподіляється як між солістом і оркестром, так і в рамках оркестрового 

звучання. [15, с. 260]. 

 Подібного роду активна поліфонізація музичної тканини концерту, на 

наш погляд, сприяє посилення взаємодії концертного діалогу між солістом і 

оркестром або між голосами оркестру і спрямована на підкреслення 

змагального початку (за принципом паритетного співвідношення голосів в 

поліфонічної тканини) як одного з головних ознак жанру концерту. Особливо 

відзначимо той факт, що поліфонічний розвиток в концерті для кларнета, 

мабуть, вперше вживається саме Моцартом і не має аналогів у попередній 

історії концерту для цього інструменту. [15,с 261]. 

 У концерті A-dur Моцарта закріплюється камерний оркестр з групами 

струнних і духових інструментів. У кларнетових концертах включення в 

партитуру духових відбувається у творчості К. Стаміца. Однак Моцарт, 

використовуючи практично той же інструментальний склад, домагається 

нового якості звучання оркестру. Для його інструментального листа 

характерна темброва індивідуалізація (подібно театральній персоніфікації). В 

результаті кожна тема наділяється своїм колоритом і виразністю, а 

оркестровий лист стає деталізованим. Відзначимо і більш вільне і різноманітне 

застосування духових інструментів в оркестрі, роль яких не зводиться до 
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звучання в туттійних епізодах. Моцарт нерідко довіряє духовим невеликі 

сольні епізоди [7, с. 44]. 

 Нарешті, новою якістю в концерті Моцарта є ставлення композитора до 

ключового драматургічного принципу жанру – змагальності. Якщо в 

концертах для кларнета попереднього періоду композитори прагнули показати 

технічні можливості інструменту, а оркестру відводилася функція фону, 

супроводу, то в творі Моцарта між солістом і оркестром вперше 

встановлюється повноцінний діалог.  

Композитор не ховає всі технічні переваги інструменту, а навпаки, 

показує, що його завданням було розкрити, насамперед, виразні можливості, 

тембровий діамант кларнета, що проявило себе в ліричному багатстві 

тематизму партії. Більш того, в своєму концерті для кларнета Моцарт нерідко 

підпорядковує партію кларнета тембру загальному драматичному задуму, 

вибудовуючи змістовний і виразний діалог двох рівних учасників. [5, с. 59]. 

 Концерт для кларнета з оркестром A-dur В.А. Моцарта (К. 622) є вищийм 

щаблем в еволюції жанру концерту для кларнета в певний період. Концерт для 

кларнета з оркестром Моцарта не тільки підсумовує еволюцію цього жанру в 

епоху класицизму, але і задає новий імпульс до його розвитку в наступну 

романтичну епоху [5, с 55]. 

Даний твір був написаний композитором у 1791 році, який потім був 

виконаний знаменитим віртуозом – Антоном Штадлером. Він був близьким 

другом Моцарта. За відгуками сучасників, виконавець мав м’який і співучий 

звук, якому не могло протистояти жодне серце. Антон Штадлер грав на 

кларнеті власного винаходу, який він в 1788 році створив спільно з іншим 

австрійським музикантом - кларнетистом і музичним майстром Теодором 

Лотцом. Зміна діапазону і форми спричинило за собою і зміна тембру. [12]. 

 Фактура в концерті Моцарта характеризується різноманітністю, 

регістровою та ритмічною мінливістю, ансамблеві групи часто змінюються. 

Проте такий розподіл тематичного матеріалу між солістом та оркестром дуже 

відрізняється від тих традицій розмежування. [28]. 
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 Більш того, оркестровими засобами композитор наділяє тему, показує в 

ній нові емоційні відтінки і смислові межі. Вперше цей принцип взаємодії 

соліста і оркестру був присутній в концерті К. Стаміца, але у Моцарта він 

набуває зовсім іншу якість.  

Концерт написаний в класичній трьох-частинній формі з темповим 

зіставленням швидко – повільно - швидко. У Allegro (А-dur) перша експозиція 

оркестрова, де усі теми звучать в головній тональності, друга - соліста з 

проведенням головної і побічної теми в партії кларнета в основній і 

домінантові тональності. Зауважимо, що в другій експозиції в партії соло 

кларнета з'являється нова побічна тема, якої було в оркестровому викладі. 

Якщо головна партія в другій експозиції у кларнета дублюється першими 

скрипками, та новий матеріал побічної партії викладається солюючим 

кларнетом, що вигідно виділяє його тембр з оркестрової партитури. [2, с. 333]. 

 В експозиції першої частини діалог соліста та оркестру вибудовується як 

би на відстані, а в розробці і репризі він набуває велику активність завдяки 

безпосередньому взаємодії «solo» і «tutti». Розробка епізоду у Моцарта за 

традицією компактна, але важлива в процесі розвитку образів. Обов'язковою 

складовою моцартовських концертів є велика каденція соліста в першій 

частині перед репризою. У другій і третій частинах його концерту каденції теж 

присутні, але менші за розмірами. Однак в кларнетовому концерті, за 

винятком другої частини, каденції відсутні, це може бути викликано 

декількома причинами. По-перше, зазвичай Моцарт не записував каденції 

своїх концертів, а робив лише невеличкі записи, які дозволяли виконавцю 

проявити велику свободу і композиційний нахил каденції на концертних 

виступах. По-друге, в своїх творах композитор величезну увагу приділяв 

звучання оркестру, тоді як сольна партія була написана в останній момент і не 

рідко зберігалася лише в записах. По-третє, відсутність каденції може бути 

пов'язано з тим, що тематизм концерту підпорядкований ліричному початку.  

Навіть всі технічно складні моменти сприяють ускладненості камерності, 

інтимності звучання. Разом з тим будь-яка каденція націлена на відображення 
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технічного боку можливостей виконавця, і її введення порушило б логіку 

процесу ліризації даної картини. Цю версію підтверджує каденція другій 

частині, яка не акцентує віртуозну майстерність соліста, а виступає в якості 

красивої прелюдії до репризі [29]. 

 Друга частина «Adagio», написана в 3-частинній формі, стає яскравим 

контрастом по співвідношенню до концертного Allegro. Головною і єдиною 

подібною сферою «Adagio» є стримана, велична і благородна лірика. 

Тематичний матеріал частини має кантиленну природу, яка зближує його з 

театральної музикою композитора [33]. 

 Третя частина концерту «Rondo» - типове для фіналів Моцарта запальне 

рондо, написано в формі рондо-соната. Перевага одного образу - світлого, 

життєрадісного, активно-дієвого підпорядковує собі виразні ліричні епізоди, 

які не стільки контрастують з емоційним ладом рефрену, скільки доповнюють, 

збагачують його новими фарбами. У «Rondo» радість і веселощі, які 

домінують в тематизмі частини, поєднуються з ліричністю, задумою. При 

цьому, так само як і в попередніх частинах, композитор органічно поєднує 

жанровий і ліричний тематизм з явищем віртуозного звучання соліста. [21, с 

189]. 
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РОЗДІЛ 2 

Концерт для кларнета з оркестром В. А. Моцарта у контексті 

сучасних виконавських інтерпретацій 

 

 Концерт для кларнета А-dur - єдиний концерт Моцарта для цього 

інструменту, в якому, з одного боку, розкриваються нові виразні можливості 

інструменту, а з іншого – втілюються типові риси зрілого творчості 

композитора. Драматургічні принципи цього концерту багато в чому схожі з 

оперними партитурами Моцарта. Вплив оперної арії на форми 

інструментальної музики кардинальним чином змінило структуру і внутрішню 

організацію кларнетового концерту. Моцарт і його творчі помисли були 

спрямовані до опери, оперна естетика багато в чому вплинула на його 

інструментальні опуси. Звідси йде прагнення композитора до тембрової 

персоніфікації, що дозволяє визначити моцартовський симфонізм як 

інструментальне театральне дійство. 

 

2.1. Авторська виконавська інтерпретація концерту для кларнета 

В.А. Моцарта  

 

Творча лінія повно розкривається у процесі відтворення музики. 

Інтерпретуюча – при виявленні її художнього потенціалу. Інтерпретація у 

глибокому визначенні – фундаментальна операція мислення, надання смислу 

проявам духовної діяльності людини.  

Визначення музичної інтерпретації є в естетичному оновленні, розкриті 

вирази можливостей об’єкту інтерпретації, у його пристосуванні до нових 

створених потреб і навіть – у створенні нового музичного твору на основі вже 

існуючого художнього матеріалу [15, с.250] 

Найближчою за смислом до слова «інтерпретація» є «герменевтика». 

Сприйнявши плідні ідеї герменевтики, інтерпретація поступово розповсюджує 

свою увагу на найрізноманітніші сфери людської діяльності, включаючи 
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музичне мистецтво [15,с. 260]. Специфіка музичної інтерпретації 

визначається, по-перше, властивостями матеріалу, що інтерпретується, по-

друге, завданнями, які ставить перед собою інтерпретатор, і, по-третє, 

особливостями інтерпретуючої діяльності. [15, с. 258] 

Призначення музичної інтерпретації також полягає в естетичному 

оновленні, розкритті виразових можливостей об’єкту інтерпретування, у його 

пристосуванні до нових життєвих потреб і навіть – у створенні нового 

музичного твору на підставі вже існуючого художнього матеріалу. [15, с. 258] 

У музичній практиці використовують три значення «інтерпретації»: 

а) широке значення. 

б) саме виконавство, для осмислення музичного твору. 

в) вузьке значення, позначається як результат цього діяльності. 

Особлива увага в курсі музичної інтерпретації приділяють теоретичним та 

методичним аспектам музичного інтерпретації. Роль таких визначень може 

бути порівняна з темами музичного твору, які потребують свого розвитку та 

додаткового розкриття у подальшому [15, с. 253]. 

При характеристиці цього питання відштовхуємося від значення Ольги 

Катрич: «Індивідуальний стиль музиканта-виконавця – це відповідна до 

специфічності його музичного світобачення система виражальних засобів, яка, 

зберігаючи цілісність, функціонує в якості опорного чинника пере інтонування 

різних композиторських стилів» [11, с. 5]. 

Поняття музичної інтерпретації є надзвичайно багатовимірним. Під 

виконавською інтерпретацією розуміється творче прочитання та зміни 

інструментарію. Різниця виконавських інтерпретацій багато в чому залежить 

від характеру використання виконавських засобів музичної виразності: темпу, 

динаміки, агогіки, артикуляції тощо. Виконання твору об’єднує у собі багато 

аспектів. Одним із найголовніших безумовно є творчий: кожен виконавець 

трактує одну і ту ж композицію по-своєму. Саме тому питання інтерпретації є 

завжди актуальним, оскільки творіння композитора буде жити до тих пір, доки 

його будуть виконувати. У мистецтві, завжди відбувається змикання двох 
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стилів: стилю композитора, що написав твір, та стилю виконавця, який його 

виконує. [15, с. 260]. 

Інтерпретація завжди залежить від індивідуального музично-

виконавського стилю виконавця, специфічності його музичного світобачення 

система виражальних засобів, яка, зберігаючи цілісність, функціонує в якості 

опорного чинника переінтонування різних композиторських стилів. Ще одним 

істотним аспектом характеристики виконавця є виконавська естетика. Зміст 

виконавської естетики складають найзагальніші принципи виконавства як 

виду мистецтва. Вона охоплює про мету діяльності митця та його принципове 

ставлення до музичного твору, до слухачів, до інструмента. Головним 

предметом уваги стає артистичне відтворення відомого концерту. У ній 

зацікавленні слухачі оцінюють варіантність інтерпретацій, розкриття в творі 

щораз нових відтінків трактування. [11, с.80-96]. 

Інтерпретація передбачає глибоке проникнення у зміст музичного твору, 

виявлення ціннісного ставлення до музики, відтворення набутого досвіду у 

всій його цілісності. Невід'ємною складовою досвіду, зокрема виконавського, 

є уміння, що зумовлює здатність належно виконувати певні дії. Виконавський 

досвід є сукупністю знань та навичок, які безпосередньо впливають на 

продуктивність процесу професійної діяльності. Знання виступають 

особливою формою духовного засвоєння результатів пізнання процесу 

відображення дійсності виконавця, шляхом глибокого усвідомлення 

авторської концепції.  

 Концертне відтворення музики постійно залишається головною моєю 

справою. Я намагаюсь надзвичайно бути вимогливим до якості своєї гри, 

щоби звук музичного твору об’єктивно відповідав задуму композитора. Для 

цього я ретельно працюю над вдосконаленням не тільки над внутрішнім 

станом, але й можливостей інструмента, находжусь в постійному пошуку 

ідеального звучання, відповідно до конкретного мистецького задуму. Беручись 

до концерту для кларнету В.А. Моцарта, я ставлю собі завдання розгадати 

щонайтонші особливості його звучання, часто пов’язуючи це з конструкцією 
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інструменту, для якого писався цей твір. Уявлення про задум композитора 

перекладаю на сучасну виконавську практику і сучасні естетичні норми.  

Можна навіть сказати, що я перфекціоніст, шліфувальник деталей, я 

намагаюсь від себе зробити максимальної виразності у всіх елементах гри: 

гнучкій агогіці, виразній артикуляції, та випуклому фразуванні. 

 Власна інтерпретація дає своє неповторне та оригінальне бачення твору. 

Я в своїй грі відштовхуюсь на кращі традиції німецької кларнетової 

виконавської школи, а саме: простота, шляхетність, намагання повністю 

розкрити художній задум та зміст твору, виразна кантилена. Опираючись на 

основні риси, які я відчуваю в душі і намагаюсь їх передати є глибокий ліризм 

та емоційність, м’якість звуку. Я, як професійний виконавець-кларнетист, 

володію не лише динамічною, але й виразовою гамою відтінків кларнетового 

звучання, видобуваючи з інструменту м’які, ніжні, густі та яскраві тони. 

 Саме тому, авторська інтерпретація концерту для кларнету є результатом 

ретельної праці. Вона відрізняється простотою, шляхетністю смаку та 

найголовніше-відповідає творчому задуму Моцарта.  

Завжди намагаюсь чітко витримувати стиль композитора та піклуватися 

про те, щоб у кожній технічній деталі твору зберігалась архітектоніка 

музичної тканини.  

 Концерт написаний в трьох-частинній формі У Allegro (А-dur) перша 

експозиція оркестрова, де усі теми звучать в головній тональності, друга - 

соліста з проведенням головної і побічної теми в партії кларнета в основній і 

домінантові тональності. В експозиції першої частини діалог соліста та 

оркестру вибудовується як би на відстані. Проведення першої експозиції в 

оркестрі: 

 

Проведення головної теми соліста: 
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Виконання головної теми першої частини відрізняється енергійністю та 

уважністю до кожної ноти з артикуляційним підкресленням кожного 

елементу.  

 Побічну партію я виконую в оповідному характері. Розробка доволі 

динамічна та активна, з різкими акцентами, для передачі характеру 

використовую деташе. Максимальна насиченість зберігається впродовж усієї 

розробки. У коді я чітко підкреслюю усі агогічні нюанси, трепетно виконую 

пасажі, уважно слухаючи проведення головної теми. Обов'язковою складовою 

моцартовського концерту для кларнета є невелика каденція соліста в першій 

частині перед репризою. 

Приклад каденції: 

 

 Друга частина «Adagio», написана в 3-частинній формі, стає яскравим 

контрастом по співвідношенню до концертного Allegro. Головною і єдиною 

подібною сферою «Adagio» є стримана, велична і благородна лірика. 

Тематичний матеріал частини має кантиленну природу, яка зближує його з 

театральної музикою композитора. Ця частина звучить дуже проникливо та 

глибоко. Провідна риса це-ліризм в цій частині. 

 Третя частина концерту «Rondo» - типове для фіналів Моцарта запальне 

рондо, написано в формі рондо-соната. Перевага одного образу - світлого, 

життєрадісного, активно-дієвого підпорядковує собі виразні ліричні епізоди, 

які не стільки контрастують з емоційним ладом рефрену, скільки доповнюють, 

збагачують його новими фарбами. У «Rondo» радість і веселощі які домінують 

в тематизмі частини, поєднуються з ліричністю. При цьому, так само як і в 

попередніх частинах, композитор органічно поєднує жанровий і ліричний 

тематизм з явищем віртуозного звучання соліста. 
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 Отже, в концерті для кларнета з оркестром Моцарт з'єднує в одне ціле 

технічні та виразні можливості інструменту. Як і в концертах попередників, 

найбільш інтенсивно задіяний середній регістр, в якому показані всі теми соло 

кларнета, тоді як крайні регістри використовуються тільки в технічно 

віртуозних моментах.  

Велике застосування в партитурі знаходить практика легкого подолання 

кларнетом широких інтервальних стрибків ( на октаву і ширше), технічного 

виконання арпеджіо і гамоподібних пасажів, хроматичних сходжень. Всі ці 

прийоми дозволяють композитору збагатити гармонійну палітру твору, з 

робити тематизм більш виразним і ліричним, ніж згодом будуть користуватися 

багато композиторів. Звичайно, технічна складова є однією з головних рис 

інструментального концерту, проте в цьому з підлеглих вона підпорядкована 

ліричній семантиці. Віртуозні можливості кларнета розкриваються протягом 

усієї партитури, і особливо в третій частини концерту [23, с. 98].  

Віртуозні пасажі в партії соліста легко вибудовуються в логіку 

концертування, вводяться не заради показу технічної майстерності виконавця, 

а як засіб динамізації, гармонійного і фактурного розвитку.  

Пасажі у Моцарта тематизуються, подібно до прикрас в його повільних 

частинах. Ліричне соло кларнета підкреслюється Моцартом протягом усіх 

частин концерту.  

Вже з перших тактів другий експозиції першої частини головна партія в 

звучанні кларнета набуває більш ліричного і виразного вигляду. Народження 

кларнетової побічної партії значно посилює експонування кларнета як 

співучого інструменту з теплим красивим тембром. аналогічно трактується 

кларнет і в третій частині, однак найбільш показовою в цьому плані є друга 

частина, в якій Моцарт органічно підпорядковує технічні пасажі в ліриці. [3, с 

87-96]. 
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2.2 Сучасні виконавські інтерпретації концерту для кларнета 

В.А.Моцарта. 

Мартін Фрост, кларнетист, диригент і широко відомий як артист, який 

постійно шукає нових способів кинути виклик і змінити арену класичної 

музики, його репертуар охоплює популярні твори кларнета, а також ряд 

сучасних творів, які він особисто відстоював.  

Володар Музичної премії Леоні Соннінга 2014 року, однієї з найвищих 

музичних нагород у світі, Фрост був першим кларнетистом, який отримав цю 

нагороду, і приєднався до престижного списку попередніх лауреатів, 

включаючи Ігоря Стравінського та сера Саймона Реттла. 

Як соліст Фрост виступав з деякими з найкращих оркестрів світу, 

включаючи Королівський оркестр Консертгебау, Нью-Йоркський та Лос-

Анджелесський філармонічні оркестри, Лейпцигський оркестр Гевандхауза, 

Мюнхенську філармонію, Філармонічний оркестр та NDR Elbphilharmonie 

Orchestra. Він регулярно співпрацює з відомими міжнародними артистами, 

серед яких Юя Ван, Джанін Янсен, Лейф Ове Андснес, Ролан Пьонтінен та 

Антуан Таместіт, а також виступає на міжнародних заходах, таких як 

Фестиваль Верб’є в Швейцарії та Переважно Моцарт у Нью-Йорку. Фрост 

виступав на деяких з найважливіших концертних майданчиків світу, 

включаючи Карнегі-хол, Концертгебау в Амстердамі та Konzerthaus Berlin, а 

також гастролював у Європі, Азії, Північній Америці та Австралії [26]. 

Відомий своїми мультимедійними виконавськими проектами у співпраці з 

Королівським Стокгольмським філармонічним оркестром, в останні роки 

Фрост представив Dollhouse, Genesis і нещодавно Retrotopia – свій останній 

проект, щоб виступити як соліст, так і диригент у музичній подорожі, яка 

досліджує новий репертуар і кидає виклик традиційні умовності класичного 

концерту. 

Яскравий прихильник важливості музичної освіти, у 2019 році Фрост 

заснував Фонд Мартіна Фроста за підтримки найбільшого у світі виробника 

духових інструментів Buffet Crampon.  
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Метою організації є надання ресурсів, які можуть покращити та 

уможливити доступ дітей та молоді до музичної освіти та інструментів. 

Фундація прагне об’єднати зусилля з неприбутковими організаціями та 

різними спонсорами по всьому світу, маючи вже присутність у Кенії та 

Мадагаскарі [26]. 

Концерт для кларнету з оркестром A-dur В. А. Моцарта у виконанні 

Мартіна Фроста має м’яке звучання з нотками вишуканості та елегантності. Як 

я зазначав у своїй авторській інтерпретації, що І частину концерту потрібно 

виконувати з дотриманням ремарок та мати неабияку технічну складову.  

Мартін Фрост інтерпретує І частину вельми чітко, без порушень агогіки 

та задуму твору композитора. Фростівське виконавство демонструє еталон 

виконавства на професійному рівні, де соліст та оркестр – одне ціле, 

відчувається ансамбль між солістом та оркестром. Фрост виконує головну 

тему І частини дуже енергійно та невимушено, з легкістю. Артикуляційні 

прийоми та штрихи у виконанні Фроста звучать чітко і точно. Побічна партія у 

його виконанні звучить більш легко. Розробка у має у його звучанні 

динамічний та активний розвиток з акцентами, але вони м’які.  

Кода містить чіткі агогічні нюанси та легкість виконанні у Фроста, дуже 

уважно відчутно проведення головної теми. Обов’язково для соліста у 

концерті Моцарта є виконання каденції. І Фрост чудово впорався з її 

виконанням.  

Друга частина концерту у виконанні Мартіна Фроста звучить дуже 

благородно та лірично. Виконавець підходить до свого виконання цієї частини 

дуже професійно, адже ця частина має глибокий та проникливий характер, що 

має нотки театральності.  

Ансамбль між Фростом та оркестром злагоджений та без порушень 

агогіки, мелодія соліста має кантиленну природу, що її виконавець грає 

професійно та має м’яке звучання  

Третя частина «Rondo» звучить у виконанні Мартіна Фроста досить 

вишукано та має у собі контраст світлого, життєрадісного з ліричними 
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нотками. Фрост впорався з ремарками композитора та виконав усі технічні та 

виразові аспекти як солюючого інструменту концерту. Важливо підкреслити, 

що висхідні та низхідні звукоряди звучать у його грі досить м’яко та з чіткою 

артикуляцією, що демонструє його віртуозне володіння інструментом. 

Сабіна Мейєр народилася в Крайльсгаймі, навчалася у Отто Германа в 

Штутгарті та Ганса Дайнцера в Ганновері, потім почала кар'єру оркестрового 

музиканта і стала членом Симфонічного оркестру Баварського радіо. 

 Потім послідувала участь сольного кларнетиста в Берлінській філармонії, 

від якої вона відмовилася, оскільки була все більш затребуваною як солістка. 

Протягом майже чверті століття численні концерти та трансляції привели її до 

всіх музичних центрів Європи, а також до Бразилії, Ізраїлю, Канади, Африки 

та Австралії, а протягом двадцяти років однаково регулярно до Японії та 

США. 

Вона була знаменитою солісткою з понад трьома сотнями оркестрів по 

всьому світу. Вона виступала з усіма провідними оркестрами Німеччини та 

була залучена до провідних світових оркестрів, таких як Віденська філармонія, 

Чиказький симфонічний оркестр, Лондонський філармонічний оркестр, NHK 

Symphony Orchestra Tokyo, Оркестр Suisse Romande, Берлінський 

філармонійний оркестр, оркестри радіо Відня, Базеля, Варшави, Праги та 

Будапешта, а також численні додаткові ансамблі [25]. 

У виконанні Сабіни Мейєр І частина концерту для кларнету з оркестром 

В. А. Моцарта звучить більш стримано та зосереджено. Артикуляція чітка і 

точна, про те агогіка дещо змінена.  

Головна і побічна партії у її відтворенні мають більш чіткі та точні 

акценти, звук здебільшого зосереджений і побічна партія втрачає свою 

оповідність. Розробка має дещо помірний активний розвиток та акценти дуже 

чутні. Кода містить трішки змінені агогічні нюанси та відчувається тяжкість 

виконання у Мейєр, дуже погано відчутно проведення головної теми. 

Обов’язково для соліста у концерті Моцарта є виконання каденції.  
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Друга частина концерту у виконанні Сабіни Мейєр звучить трохи 

уповільнено та з мрійливістю. Виконавиця підходить до свого виконання цієї 

частини з своєї точки, а саме виконувати легко та просвітлено, про те ця 

частина має глибокий та проникливий характер. Ансамбль між Мейєр та 

оркестром злагоджений та є невеликі порушення агогіки, мелодія солістки має 

кантиленну природу, грає досить професійно та має стримане звучання.  

Фінал «Rondo» звучить у виконанні С. Мейєр зосереджено, та має у собі 

контраст світлого, радісного. 
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ВИСНОВКИ 

Магістерське дослідження було спрямоване на висвітлення сучасних  

виконавських інтерпретацій концерту для кларнету з оркестру В. А. Моцарта. 

Інструментальний концерт В. А. Моцарта займає значну роль у світовій 

музичній культурі. Для нього характерно мистецька досконалість та 

довершеність. Цей концерт є надзвичайно популярним серед виконавців.  

У ході дослідження розглянули історію виникнення та розвитку кларнету 

та простежили застосування кларнета у творчості композиторів XVIII ст. У 

концерті Моцарта найбільш повно використані можливості інструменту, 

відкриті нові можливості його звучання, знайдені зрілі класичні форми 

тематизму, вперше введена в кларнетовий концерт розробка, масштабність, 

застосування  принципів симфонізму. Всі ці риси говорять про великі 

досягнення в розвитку кларнетового виконавського мистецтва.  

Підсумуємо, що концерти, створені композиторами останньої доби XVIII 

ст. дали поштовх для якісного створення  цього  жанру  композиторами – 

романтиками XIX століття. Для кларнетових партій  перших десятиліть XVIII 

століття притаманними були часті повторення тонів, арпеджіо, фанфаро 

подібні мотиви, обмежений діапазон і нечасте використання низького 

регістру. 

 

Представили сучасні виконавські інтерпретації у виконанні Мартіна 

Фроста та Сабіни Майер, а також здійснили аналіз даного твору.  

 

 Окремо висвітлили особливості авторської виконавської інтерпретації 

концерту для кларнету з оркестром В. А. Моцарта із детальними коментарями 

відносно виконання окремих епізодів. Адже, процес інтерпретації є 

надзвичайно важливим та актуальним для досліджень, оскільки кожен 

виконавець має свій підхід, своє бачення твору, стиль виконання. 

Проаналізувавши моцартівський концерт для кларнету з оркестром A-dur та 



29 
 

виявили те, що він має класичну тричастинну будову. Концерт для кларнета 

А-dur – єдиний  концерт Моцарта для цього інструменту, в якому, з одного 

боку, розкриваються  нові виразні можливості інструменту, а з іншого – 

втілюються типові риси зрілого творчості композитора.  

Кларнетовий концерт В. А. Моцарта ставлять перед виконавцем 

проблеми двох типів. Перше коло пов’язане із відтворенням художнього 

задуму швидкоплинні зміни багатоманітної образності. Виникає у зв’язку із 

застосуванням композитором нових засобів виразності, поряд із широким 

застосуванням традиційних засобів. Це вимагає від виконавців не лише 

віртуозності, але й глибокого розуміння змісту твору. Підсумуємо, що 

концерти, створені композиторами останньої доби XVIII ст. дали поштовх для 

якісного створення цього жанру композиторами – романтиками XIX століття.  

. 
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